

מורה חדש (אוי קלט)
ערוך יומי בלתי מסלוגי בשפה ההוגנת.

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Hazaérkezett az elnöki pár

Haifa (Az Uj Kelet tudósítójától). Tegnap este 7 órakor tértek vissza az országba a Negba-hajón töltött 12 napos tengeri kirándulásukról Jicchák Ben Cvi államelnök és felesége, akiket Jozsef Sprinzák Kneszet elnök, mint helyettes államelnök, Dov Jozsef országfej-

lesztési miniszter, Smuel Tankusz, a haditengerészet parancsnoka, a kikötő és a Sólám-társaság igazgatóságába fogadták a haifai kikötőben.

A hajó elé hat repülőgép és két hadihajó ment ki a területiális vizek határáig. Az elnököt a kikötőben a haditengerészet 21 díszlövésel fogadta. Partraszállásakor a rendőrség zenekara a Hátikvát játszotta, miközben a kikötőrendőrség díszszakasza puskával tisztelgett az elnöki párnak. A hajó utasai meghatóttan álltak a fedélzeten és a ceremónia befejezése után a hajón lévő 350 északafrikai öle örösi üdvözlésben tört ki.

A „Golden Iles” hajó, amely 550 ölet hozott és néhány órával megelőzte a Negbát, a hullámtörőnél várakozott és csak az elnöki hajó megérkezése után hagyományzott le a rakpartnál. Az államelnök Jeruzsálemba való továbbutazása előtt rövid nyilatkozatot olvasott fel a sajtónak, melyben kijelentette, hogy örömmel tett eleget a Sólám-társaság meghívásának, amely lehetővé tette neki a tengeri körutat, anélkül, hogy elhagyná Izráel felségterületét. Köszönetet mondott a Negba személyzetének, elsősorban Ság: Odón kapitánynak az odaadó szolgálatért, „aki nemcsak a kabinját, de szívéét is” az elnök rendelkezésére bocsátotta.

Az elnök különösen kiemelte a rendkívül szívélyes fogadtatást, amelyben az olasz és francia hatóságok Nápolyban, illetve Marsellében részesítették. Franciaországban alkalma volt az Avignon környéki rómaiakorzi zsidó temetők és zsinagógák maradványait meglátogatni, amelyekre a francia hatóságok nemzeti emlékműként őrzik. De legnagyobb élménye mégis az volt, hogy együtt lehetett a hajón jött új ölekkal.

Karmeli alezredes, az elnök szárnysegédje elmondta, hogy az elnök igen népszerű volt a hajón, ahol a szombatit Istentiszteleten felhívták a Tórához és több befejezése után, csütörtökön izben az ölekk éttermében ebédelt.

Két nagy sztrájk fenyegeti Angliát
London (UP). Az angol kormány tegnap rendkívüli minisztertanácsban tárgyalt az országot fenyegető két nagy sztrájkról. Ma reggelnek tüzték ki 17 ezer kikötőmunkás sztrájkját, míg a vasúttal 80 ezer taguság szervezetei szombaton akarják sztrájkba lépni. A kormány eddigi erőfeszítései, hogy elkerülje a sztrájkot, nem vezettek sikerre.

Einstein működését is érintették.
Einstein végrendeletének végrehajtója, Otto Nathan professzor, aki a newyorki egyetem tanára, a newyorki federalis bírósághoz fordult, hogy kötelezze a külügyminisztériumot útlevele kiadására. Nathan professzor Európába akar utazni, hogy összegyűjtse az Einstein hagyatékához tartozó tudományos írásokat. Nathan professzor eskü alatti nyilatkozatot csatolt, hogy sohasem volt a kommunista járt tagja.

Két év előtt ugyanis a külügyminisztérium megtagadta Nathan professzortól az útlevele kiadását, arra a törvényes rendelkezésre való hivatkozással, amely tiltja olyan személyek külföldi utazását, akiknek tevékenysége elősegítheti a kommunizmus terjedését.

Rendkívüli minisztertanácsot tart a kormány a nagykövetek részvételével

Lawson amerikai nagykövet kihallgatáson volt Sárét miniszterelnöknel meghosszabbították a Kneszet-jelölőlisták benyújtási határidejét

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — A tegnapi minisztertanácsban Dávid Ben Gurion hadügyminiszter a határok biztonsági helyzetéről, elsősorban az utóbbi hét folyamán a gázai övezetben lejátszódott határcsúcsokról számolt be.

Aba Even washingtoni nagykövet, valamint a kor-

mány vizszakértői jelenlétében a minisztertanács behatóan foglalkozott az Eric Jonstonnal folytatott vizelőzéstási tárgyalások állásával.

A minisztertanács elhatározta, hogy a hét folyamán rendkívüli minisztertanácsot tart, amelyen Aba Even washingtoni, Eljáhu Ejlát londoni és dr. Jákov Cur párisi nagykövetek is résztvesznek és amelyen a Jonston-féle vizklasztási terv mellett Izráel és az Egyesült Államok kapcsolatairól fognak tárgyalni.

Ezzel kapcsolatban hivatalosan közölték, hogy a Kneszet külügyi és hadügyi bizottságának mára összehívott ülését csütörtökre halasztották el. Az ülés, amelyet a tel-avivi Kirjában tartanak meg, a hazahívott nagykövetek is részt fognak venni.

Politikai körökben nagy érdeklődést keltett, hogy Edward Lawson, az Egyesült Államok izráeli nagykövete

tegnap délután saját kérésére Jeruzsálemben kihallgatáson jelent meg Sárét miniszterelnöknel. A kormány sajtóirodájának közlése szerint a megbeszélésen folyóügyekről tárgyaltak.

A kormány tegnapi ülésén hosszú vita alakult ki a Kneszet-választásokkal kapcsolatos néhány javaslat körül, amelyek már többször

foglalkoztatták a minisztertanácsot. Hír szerint tegnap sem történt döntés abban a kérdésben, amelyről ezalkalommal is hosszú vita folyt, hogy a magasrangú állami és Szochnut-képviselők részt vehetnek-e és ha igen, milyen mértékben a választási propagandahadjáratban. A Mápá-j-miniszterek az eddig is érvényben volt törvény fenntartását követelték, amely szerint bizonyos körülmények között megengedhető a hivatalnokok szereplése a választásokon. A nem-Mápá-j miniszterek egyöntetűen követelték, hogy a tisztviselők a választások tisztaságá-

ért védelme érdekében egyáltalán ne vehessenek részt a korteshadjáratban. (Nincs értesülés arról, hogy történt-e döntés e kérdésben.)

A minisztertanács június 14-ig, vagyis nyolc nappal meghosszabbította a Kneszet-képviselői jelölőlisták benyújtásának határidejét. A jeruzsálemi polgármester választások rendjének régóta húzódo kérdésében úgy döntött a minisztertanács, hogy az eddigi rendszert tartja fenn, amely szerint a városi tanács választja meg a főváros polgármesterét.

Az UNO jeruzsálemi főparancsnokságához és a fegyverszüneti bizottsághoz még mindig nem érkezett panasz Egyiptom részéről ama támadás miatt, amelynek során az izráeli katonák Kiszuffimmal szemben felrobbantották az egyik üres egyiptomi hadállást.

Ugylátszik, az egyiptomiak el akarják kerülni, hogy a vizsgálat során kiderüljön az egyiptomi katonák gyáva-sága, akik — mint ismeretes — elmenekültek, amikor az izráeli hadsereg megkezdte a támadást.

A fegyverszüneti vegyesbizottság a három napig tartó felfed el pír muzimán ünnep befejezése után, csütörtökön tartja legközelebbi ülését.

Tel-Aviv, (Az Uj Kelet katonai tudósítójától). — Az UNO felfügyelői tegnap befejezték a vizsgálatot a Kiszuffim mellett elkövetett egyiptomi támadás ügyében. Mint ismeretes, a múlt vasárnap az egyik egyiptomi hadállásból automatafegyverrel és mozszárgyúval löttek egy izráeli járőrre.

A támadás színhelyén megtalálták a lövedékek szilánkjait, de nyoma sem volt annak, hogy ezen a helyen Izráel támadást követett volna el.

A kairói rádió ennek ellenére tegnap reggel is leadta azt a fantasztikus mesét, hogy hat teherautón izráeli katonák érkeztek a határra, egyiptomi területre hatoltak és ott beásták magukat. A rádió közlése szerint Wilson őrnagy, az UNO felfügyelője, szemtanúja volt az „izráeli támadásnak”.

Ujabb elvi megegyezés Izráel és Egyiptom között a helyi parancsnokok kérdésében
Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Burns tábornok közvetítésével újabb elvi megegyezés jött létre Izráel és Egyiptom között a helyi parancsnokok közti megállapodásokra vonatkozó tárgyalások folytatására. Mig azonban

Izráel hajlandó volt Burns

Magyarországi ölék

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Május 21-én indultak Nápolyból és május 26-án, csütörtökön érkeznek Haifára az „Arca” hajóval a következő magyarországi ölék: Grünwald Henrik és felesége, (fiuk Grünwald Abraham, Jeruzsálem), Grünwald Emánuel és neje (Fried Mose, Haifa), Davidovits Adólf (fia, Davidovits Ottó, Jeruzsálem), Honti Zsigmond és neje (fiukhoz Tel-Avivba), Wald Arje, Sárona).

Az orosz látogatással egyidejűleg

Görög katonai küldöttség indul Belgrádba

A moszkvai Pravda a négyhatalmi találkozó szabotálásával vádolja a nyugati kormányokat

Belgrád (UP). Görögország magasrangú tiszteléből álló katonai küldöttsége a görög vezérkari főnök vezetésével ma indul Belgrádba, hogy a balkáni szövetség keretében szokásos katonai konzultációkat folytasson. Politikai körökben nagy feltűnést keltett, hogy a görög katonai delegáció éppen a szovjetkormány tagjainak érkezésekor fog Belgrádba tartózkodni. Megfigyelők nem hisznek annak a hivatalos kijelentésnek,

hogy ez merő véletlen. Tito marsall tegnap egy lezserelés előtt álló katonai egység szemlélését követően, hogy Jugoszlávia a közeljövőben nem számít a béke megzavarásával és ezért megkezdte haderejének korlátozását. Az elnök felszólította a katonákat, hogy lezserelésük után is álljanak a haza szolgálatában. „Jugoszlávia szilárdan kitart amellett, hogy nem csatlakozik semmiféle hatalmi csoporthoz, mert politikai

vezérelve a Kelet és Nyugat békés együttélése. Ezt az elhatározást még az sem változtathatja meg, ha emiatt a Nyugat beszűnteti és a Szovjetunió nem ad katonai segílyt, — mondotta Tito, — Jugoszlávia nem hajlandó feltételekhez kötött segílyt elfogadni.

Moszkva (UP). — A moszkvai Pravda tegnapi vezércikkében azai vádolta a nyugati nagyhatalmakat, hogy technikai akadályokat gördítenek a tervezett négyhatalmi konferencia útjába. A Nyugat meg akarja akadályozni komoly és becsületes megbeszélések megtartását és ezért szándékosan okatlan javaslatokat tesz a konferencia helyére és időtartamára nézve. Elutasították Bécsot, ahol kedvező feltételek vannak a konferencia megtartására és Lausanne-t javasolják, bár ismeretes, hogy ott hiányoznak az előfeltételek. Azt javasolják, hogy a konferencia csak két-három napig tartson, pedig mindenki számára világos, hogy ilyen rövid idő alatt nem lehet a nemzetközi problémákat komolyan és éretten fontolórra venni.

Az orosz kommunista párt szócsöve az ellen is tiltakozik, hogy nyugati körök és főleg Anthony Eden angol miniszterelnök választási propagandára használják fel a négyhatalmi konferencia javaslatát.

Londonban megütöközött a tudomásul a Pravda cikket és arra utalnak, hogy Molotov külügyminiszter rövid nyolc nap előtt a berlini konferencia alkalmával elfogadta a nyugati javaslatokat.

Zárgondnokot neveztek ki Bét-Háláchmi építési vállalkozó vagyonára

Tíz napon belül be kell jelenteni a követeléseket

A telavivi törvényszéken tegnap dr. Lamm bíró ídelgelenes zárgondnokot nevezett ki Jehuda Bét-Háláchmi rá-mátgáni vállalkozó vagyonára, dr. Mose Jisáj telavivi ügyvéd (Izráel volt belgrádi követe) személyében. A zárgondnok kinevezését 10 ember kérte, akik azt állították, hogy Bét-Háláchmi több, mint félmillió fontot kitevő összegekkel tartozik nekik, vagyona pedig nem elegendő adósságainak kifizetésére. A kérését a törvényszék csak az egyik fél jelenlétében tárgyalta. A hitelezők képviselői, Micháel Kászpi és J. Zilbanszki ügyvédek azzal érveltek, hogy ha nem nevez-

nek ki azonnal zárgondnokot, ez az érdekelték megkárosításához vezetne, mert Bét-Háláchmi időközben különböző manipulációkkal kibújhat a fizetési kötelezettség teljesítése alól és eleve meghusitáná a később esetleg hozandó bírósági ítélet végrehajtását.

A törvényszék utasította dr. Jisájt, hogy hét napon belül tegyen jelentést a törvényszéknek s írjon alá tízezer fontról szóló kötelezvényét. Bét-Háláchminak jog van három napon belül a bírósági határozat felfüg-gesztését kérni. A hitelezőknek tíz napon belül be kell nyújtaniuk követeléseiket.

STERN LEOPOLD NIR ISZRAEL SLOSIMJA
május 24-én lesz. Találkozó délután 2 órakor Rechovaton, a Tauber vendéglőben (a főutcán).

Váratlanul elmaradt a new-yorki Einstein-emlékünnepe

Az előre bejelentett vezetősönokok lemondták a részvételüket

New-York (STA). — A nagy Albert Einstein-ázkárát, amelyet tegnap akartak megtartani a newyorki Carnegie Hallban, egy hónappal elhalasztották, mert több neves szónok, akinek beszédeit már plakátokon bejelentették, vonakodott résztvenni az emlékünnepen.

Bernard Báruch, az amerikai elnökök tanácsadója, a plakátokon, mint főszónok szerepelt, kijelentette, hogy egyáltalán nem ígérte meg részvételét, Lewis Strausz altengernagy, az atomenergia-bizottság elnöke pedig közölte, hogy elfoglaltsága miatt nem vehet részt. Averell Harriman newyorki kormányzó nevében jogtanácsosa, Daniel Gutman közölte, hogy Harriman csupán a szónokok bemutatását vállalta és nem hajlandó beszédet mondani. Az amerikai Vallásközi Moz-

galom elnöke, Sidney Raphael bejelentette, hogy a mozgalom elnökségének határozata szerint nem vesznek részt az ázkárán, mert „ebben az ügyben több dollog nem világos és nem kapunk kielégítő választ néhány kérdésre, többek között a bevételkezelésére és hovaforítására vonatkozólag.” Más meghívott személyek is azt hangozatták, hogy az ázkárának zürzavara és a programja és a beharangozó propagandában tiszteltelen eszközökhöz folyamodtak. Az ellen is felszóllaltak, hogy a beléptidíjat 10 dollárban állapították meg.

A rendezőség elnöke, dr. Harry Cohen tegnap közölte, hogy június 26-ára halasztják az ázkárát, mert „az utolsó pillanatban bizonyos körök részéről támadások hangzottak el, amelyek

Einstein működését is érintették.”
Einstein végrendeletének végrehajtója, Otto Nathan professzor, aki a newyorki egyetem tanára, a newyorki federalis bírósághoz fordult, hogy kötelezze a külügyminisztériumot útlevele kiadására. Nathan professzor Európába akar utazni, hogy összegyűjtse az Einstein hagyatékához tartozó tudományos írásokat. Nathan professzor eskü alatti nyilatkozatot csatolt, hogy sohasem volt a kommunista járt tagja. Két év előtt ugyanis a külügyminisztérium megtagadta Nathan professzortól az útlevele kiadását, arra a törvényes rendelkezésre való hivatkozással, amely tiltja olyan személyek külföldi utazását, akiknek tevékenysége elősegítheti a kommunizmus terjedését.

## Az izraeli sajtó tükre

A ZMÁNIM vezető cikkében a nyugati államokban akkreditált, most hazarendelt követeinkkel lefolytatandó tanácskozásról ír és ezzel kapcsolatban külügyi politikánk további teendőit tekintetében a világ zsidóságával való tanácskozást ajánlja. A lap a nyugati hatalmakkal való viszonyunk beható megvizsgálását követeli, különösen a török-iráki szerződés nyomán előállott közelkeleti helyzetben. A Nyugat kitart a maga globális közelkeleti politikája mellett, amely szerint a szovjet-behatolás elhárítása végtermékben Izrael javára is szolgál. Azonban ez csak elvileg van így, gyakorlatilag az arab fegyverkezés és erők egyensúlyának a felborítása ezen a téren Izrael létét fenyegeti. Az arabok nem is titkolják, hogy legfőbb céljuk továbbra is benyúlni a tengerbe szorítani. Diplomataink erről nem tudták meggyőzni a nyugati hatalmakot és így azt sem tudták elérni, hogy számunkra az 1950 évinél kézzelfoghatóbb garanciákat adjanak. Így mai komoly helyzetünkben megoldást keresünk új irányba, új irányba kell elfordulnunk és semmiesetre sem szabad, hogy megelégedjünk a megszokott régi szövegek hangzatásával és szokványos határozatoknak a meghozatalával. Hallgatunk meg ecébből a világ zsidóság vezetőinek a véleményét, akiknek a meghallgatása már egyszer — gazdasági vonalon — szép eredményeket hozott és minden képpen vonjuk be őket a világvizsgálatban elengedhetetlenül és minél hamarabb megindítandó diplomáciai felvilágosító munkába az Izrael körül keletkezett nemzetközi jégréteg felosztása céljából.

A HAAREC „Kiszufim után” című vezércikkében az egyiptomi határ utóbbi napi eseményei folytán előállott helyzettel foglalkozik. A lap szerint a három izraeli katonatiszt halála után lelkileg talán érthető, hogy a fegyverszüneti bizottság tárgyalásán való részvétel lemondottuk. Azonban kérdés, hogy a politikai helyzetet tekintve helyesen cselekedtünk-e ezzel, különösen Burns tábornoknak az ismételt felszólítása után. Az izraeli külpolitikának ez nem első ilyen érzelmi meggon-dolásból eredő eljárása. Azonban úgy, mint a Máálé Akrabim esete után a transzjordáni-izraeli fegyverszüneti bizottság huzamosabb időn keresztül való bojkottálása semmi hasznot sem jelentett nekünk, a mostani eljárás se ígér számunkra látható eredményeket. Burns tábornok erőfeszítései éppen a Kiszufim esethez hasonló aljas és értelmetlen kilengéseknek akarják elejét venni. Nincs tehát értelme annak, hogy az ő általa kezdeményezett fegyverszüneti kö-zös tanácskozásokat bármilyen jogos megokolással is lemondjuk. Szerintünk az egyiptomiak a Burns tábornok által előterjesztett javaslatokat mindenképpen szavatálják. Adjunk

## Auriol volt francia elnök „sálom”-mal köszöntötte amerikai zsidó hallgatóságot

Már a Dreyfus-per idején harcolt az emberi jogokért

New-York (STA). Vincent Auriol, volt francia köztársasági elnök a hétvégén az Amerikai Zsidó Kongresszus díszvendége volt. Az amerikai zsidók nevében a kongresszus elnöke, dr. Israel Goldstein üdvözölte Auriolt, akinek köszönetet mondott Franciaországnak Izrael iránt tanúsított barátságáért. Goldstein beszédében külön kiemelte, hogy Auriol a faji megkülönböztetés és a vérvádak ellen

küzdő liga kongresszusának elnöke volt. Ez a kongresszus nemrégben Genfben folyt le.

Auriol elmondta, hogy már 16 éves korában, a Dreyfus-per idején kezdte meg az emberi jogokért való küzdelmet. Azóta is harcolt a faji gyűlölet ellen és az emberi becsület tiszteltentartásáért, mert felismerte, hogy addig nem lehetséges a béke, amíg faji gyűlölet áll fenn. Ennek természetes következménye volt a náci ellen küzdő francia földalatti mozgalomhoz való csatlakozása. Nagy megtiszteltetésnek tartotta, hogy a náci Leon Blummal és annak zsidó híveivel együtt feketelistára helyezték.

Izrael megmutatta a világnak, — folytatta Auriol, — hogy hittel és akarattal mekkora nehézségeket lehet leküzdeni. A volt elnök franciayelvű beszédét „sálom” kiáltással fejezte be.

## „Trija” rekordja

A mákvé jászráll mezőgazdasági iskola „Trija” nevű hatéves tehene rekordteljesítményt ért el: 38,1 liter tejet ad naponta. Az izraeli tehének napi átlagteljesítménye 20 liter és csak 9 kibuc téhen ért el eddig 38 liter napi hozamot.

## Angol ujságíró megvédi Izrael gázai akcióját

London, (STA). — A tekintélyes angol „News Statesman and Nation” hetilap legutóbbi számának „Levelek a szerkesztőhöz” rovatában John Connell, az ismert ujságíró védelmére kell Izraelnek McCornick brigádéros és támadásával szemben, amely ugyanennek a lapnak ugyanebben a rovatában jelent meg a gázai incidenssel kapcsolatban.

Nagy butaság volt azt állítani — írja Connell — hogy a gázai incidens provokációmentes támadás volt Izrael részéről a védtelen határvidekekkel szemben. Az igazság az, hogy az egyiptomiaknak aktiv szabotőr-csapatuk állomásozik Gázában, amely megkísérli kiűzni az új oléjtelepeket házaikból és a polgári lakosság elkergetésével komoly katonai, társadalmi és gazdasági nehézségek elé állítani Izraelt. A szabotőrök tevékenységének katonai jellege van és végtermékben katonai természetű célokat akar elérni.

Felmerül a kérdés — írja az angol ujságíró — hogy a gázai határvideken háborus állapot uralkodik-e, vagy sem? Amikor Izrael megtörtöl akciókat indít, akkor az egyiptomiak azon siránkoznak, hogy nekik békés szándékaik vannak és McCornick brigádéros megírja saját elméletét a gázai incidensről. Valójában pedig Izrael csak azért cselekedett, hogy véget vessen az egyiptomi támadásoknak. Az izraeliek a gázai vízműveket választották cél-

pontul és sikerült is azokat teljesen üzemben kívül helyezni. Nincs mit csodálkoznunk azon, hogy a támadók gondoskodtak az ellenség többi csapatainak lekötéséről és a visszavonulás megfelelő fedezéséről.

Az csak az egyiptomiak balszerencséje volt, hogy az izraeli támadás idején tisztjeik és katonáik a barakkokban tartózkodtak, uniformisáikat tisztogatták és beszélgettek. A második világháború idején, amikor az angol kommandó csapatok hasonló meglepetésszerű és sikeres támadásokat hajtottak végre, akkor Hitler mindig rendkívül dühös volt, mi pedig kitüntetések osztogatunk a rajtaütésszerű támadás végrehajtói között.

Abban is balszerencséjük volt az egyiptomiaknak, hogy a megerősítés, amit a megtámadottak segítségére küldtek, belefutott az izraeli csapdába és az egyiptomi katonák kiképzése olyan hiányos volt, hogy nem tanúsítottak figyelemreméltó ellenállást.

Háború idején a katonák életveszélyben vannak és nem lehet összehasonlítani az elesett egyiptomi katonákat Patis mosáv civiljeivel, akiket lakodalmoz közepette árt az egyiptomiak támadása. Furcsa, hogy egy olyan tekintélyes katona, mint McCornick brigádéros tiltakozék egy katonai akció ellen, csak azért, mert az sikerült — fejezi be levelét John Connell.

elkalmat rá tehát, hogy ez a tény a világ előtt nyilvánvalóvá váljék. Ne mi, hanem ők viseljék a felelősséget a megbeszélések elszabotálásáért. A lap szerint még nagyobb hiba lenne, ha a kormány a máálé-akrabim eset

mintájára az izraeli egyiptomi fegyverszüneti bizottság munkájának huzamosabb időn át való bojkottját határozta volna el.

A DAVAR cikkében a kelet-európai kommunista államokból jövő kizsármú alijjáról ír és különösen azt kifogásolja, hogy még a kelet-európai országok között is, akik a szovjet-területekről kiutazást kapnak, túl nyomórészt öregek vannak. A lap felveti a kérdést, milyen értelme van annak, hogy a kelet-európai államok „családok egyesítése” címen éppen ezeket az öreg embereket bocsátja ki? Szovjet-országnak Izraellel rendes diplomáciai kapcsolatokat tart fenn és így tisztában van vele, hogy mi alkotó és munkálkodó ország vagyunk és az értelmesebbek azok, akik bennünket holmi aggodalmak házában tekintsen. Szeretnők éppen ezért a magunk részéről remélni, hogy ezt tekintve vége, a kelet-európai országok, élükön Szovjetországgal a családok részéről esztán benyuj-

Kishont Ferenc:

## Tolvaj bagázs

Amikor megjelent a piacon az első héber golyóstoll, elragadt az öröm tomboló árja. Ki nem állhatom, a tintával író tollakat, mert akkor sincs bennük tinta, ha éppen van bennük. Ezért azonnal rohantam és beszereztem két golyóstollat, egy feketét mint az éccaka és egy vöröset, mint a május elseje. Azonban nemcsak én, hanem az ország egész lakossága is sietett az üzletekbe és a tollakat valósággal elkapkodták. Az én két tollam is azonnal eltűnt. Letettem őket egy pillanatra a szerkesztőség egyik asztalára és úgy eltűntek, mint a félláb esperes a korcsmárosné lakodalmán. Rögvest belső vizsgálatot indítottam és csakhamar felfedeztem a vöröset az egyik könnyűtollu riportert kezében, akit természetesen, nem akarok névszerint megnevezni:

— Ide figyelj, öregem — mondtam Lampel Tominak — nem az enyém ez a toll?!

— Ilyen az élet — felelte az illető riportert — az enyém is ellopták ma reggel.

A jelenség nagy visszatetszésre keltett bennem. Megmagyaráztam Lampelnek, hogy ha ellopták a tollat, akkor menjen a rendőrségre és tegyen feljelentést, vagy lopjon magának egy másik golyóstollat, de ne töleim, mert azt nem tudom. Visszatértem tehát a pirosamat és bedugtam belső zsebembe, de a délutáni újságíró konferencián az egyik nagy reggeli újság író-szerkesztője kilopta a zsebemből. Lecsaptam rá és tüstént visszakértem tulajdonomat, mire a szerkesztő megmagyarázta, hogy ez az 5 tolla, van neki egy külön jele rajta, az hogy a hátul megnyom egy gombot, akkor kiugrik a golyórész. Elkézdünk birkózni, mire a tollam elgurult a diplomaták asztala alá és többet nem láttam...

Ez azonban csak első találkozásom volna a golyóstoll-lopási járvánnyal, amely úgy terjed az országban, mint a tüzvész. (A tüzoltók is lopnak golyóstollakat! Ne hagyjunk golyóstollat az asztalon tüzvész esetén!) Röpké néhány hónap alatt, a tollcappolás művészetét rendkívüli mértékben kifejlesztették. Ma már ezek a belső gangszterek (családon belül is lopnak, apa a fia golyóstollat, testvér a testvérét!) igen elővigyázatosokká váltak. A modern felkészültségű tolvaj azonnal lecsavarja a toll bakelit kupakját és kicseréli a sajátjával, miáltal felismerhetetlenségig összezserepli a színeket. Az öreg tengeri rókok pedig már nem is lopják magukat a tollakat, hanem csak kicserélik a töltéseket. Az ember megveszi reggel az új töltést és délre már nem ír a tolla. Az ember minősíthetetlen csomány kifejezésekkel illeti a gyáros és közben nem is sejtji, hogy amikor letette tollát egy pillanatra a postahivatalban, tüneményes gyorsasággal kicserélte belvilágát egy egyetemi magántanár...

A jelenség idevonta pszichopatikus pánikjellegűt. Komoly közeletti pozícióit betöltő emberek tízezével gyűjtik odahaza a lopott golyóstollakat, annak ellenére, hogy csak egyetlen tudnak írni, vagy még az azal sem. Lámá? Mi a jó ebben? Komolyan mondom, valahányszor tekintem rávetődik az íróasztalfiókomban összegyűlt 83 golyóstollra, mindig érzek valami belső csömört.

## Franciaországba exportálják az izraeli dohányt

London (STA). — Az angol Barclay's Bank kiadásában megjelenő londoni „Oversea Review” legutóbbi számában az izraeli gazdaság fejlődéséről és új gazdasági ágak létesítéséről számol be. A lap megírja, hogy 1949 óta 6000 dunámért 60 ezer dunámra emelkedett a dohányval beültetett terület és Izrael évi dohánytermelése elérte a 3000 tonnát. A hazai termés ma ellátja Izrael teljes szükségletét keleti dohányban és Franciaország 300 tonna dohányt rendelt Izraelből, ahol további kísérletezések folynak török, görög és jugoszláv fajtákkal.

A „Morito” társaság, amelynek Svájcban, Angliában és Hollandiában vannak gyárai, 800 ezer dollár és másfélmillió font befektetéssel nylon-harisnya- és tricotate-gyárat létesít Bátorjában. A fenti összegeken kívül a gyár 1,2 millió dollár értékben részvényeket bocsát ki Svájcban. A gyár évi termelése 3,3 millió pár nylon-harisnya és 9,6 millió pár harisnya, valamint nagy mennyiségű tricotate-árú lesz. Az előzetes tervek szerint a termelés kétharmadát fogják exportálni.

Az „Oversea Review” azt írja, hogy a bné-bráki jutaggyár, amely mindössze fél-éve áll üzemben, ellátja Izrael teljes szükségletét szálkák és textilanyagok jutaggyáraként és eddig százezer dollár értékű fonalat exportált. Egy Sidney-i (Ausztália) társaság 10 ezer dollár értékű női konfekció árut rendelt Izraelben.

A lap végül rámutat arra, hogy Izraelben az arab lakosság rendkívül jó gazdasági körülmények között él. A megmunkálás alatt lévő 9 millió dunám földből 14 ezer arab család egy és negyedmillió dunámot művel meg, az egymillió dunámon kívül, amely a negyedik beduin-törzsek birtokában van.

## HABIMAH

Tel-Aviv, május 23., hétfő  
TEHAJZ  
Jeruzsálem, május 23.,  
hétfő este 9-kor, „Edison”  
LEAR KIRALY

## Brenda Lewis Izraelben

Brenda Lewis, a newyorki Metropolitan opera világhírű énekesnője tegnap néhányhetes vendégzereplésre Izraelbe érkezett. Az énekesnőt a halfai zenekar hívta meg, de a vendégzereplést az izraeli intézményeket támogató Norman-alap szervezte meg és egyes fellépéseit a Juval impresszáriroda készíti elő. Első hangversenyét május 24-én tartja Halfán, a virágnapon, Simon Asen vezényletével, aki az összes koncertek karmestere lesz.

Ezenkívül három szólóhangverseny is lesz Brenda Lewisnek Halfán, Tel-Avivban és Jeruzsálemben, Frank Peleg zongorakíséretével. Brenda Lewis, akit ma a világ első szopránénekesnői között emlegetnek, nemcsak a Metropolitan operában, hanem a televízióban és a Broadway színpadain is fellép. A Metropolitanban a legutóbbi években a Bohém-életet, a Denevért és a Don Giovanni énekelte, míg az operaszínpadon a „Csokoládékatoná” és „Norvégia dala” fészereiben volt rendkívüli sikere. Egyik nagy énekesfilmje sokáig futott Izraelben is.

## Cselekvés Szereklapoz

### A jaffai esendhaborítás

Igen tisztelt szerkesztőség!

Az Uj Kelet 1955. május 19-iki számának 3. oldalán szerkesztői üzenetet közöl, amely arról számol be, hogy a Luna Park közelében lakó jaffaiak nyugalmát érdekében a helyi közigazgatási hatóságnál tett lépések nem vezettek eredményre, mivel a Luna Parknak hatósági engedélye van a hangszórók használatára este 11 óráig.

Esetleges félreértések elkerülése végett felhívom szíves figyelmüket arra, hogy a hatósági engedélynek csak a közigazgatási hatóságok eljárása szempontjából van jelentősége. A város megtagadhatja ugyan a beavatkozást a hatósági engedélyre hivatkozva, — ez azonban nem zárja el az érdekelteket attól, hogy igazukat magánjogi eszközökkel, polgári peruton keressék és így érvé- kék a nyugalmukat zavaró zaj megszüntetését.

Igy például a telavivi törvényesek az érdekelteket szomszédok által indított perben (1952. évben) eltiltotta a Pluznik céget attól, hogy a Tel-Aviv, Jehuda Halévi-ú. 114 szám alatt levő cipőgyárban bizonyos zajt okozó gépeket, a délelőtti órák kivételével üzemben tartson és nem fogadta el azt a védekezést, hogy a cégnek a szobanforgó gépek üzembe-tartására hatósági engedélye van. Hasonlóképpen, a szomszédos házban lakó 2 orvos által beadott kereset folytán, a jeruzsálemi törvényesek eltiltotta a jeruzsálemi Eden-Szálloda tulajdonosait attól, hogy a szálloda bájrában nyitott ajtók vagy ablakok mellett este 9 óra után egy zongorán és egy hegedűn kívül más hangszert használjanak és este 10 óra után egyáltalán zenéjének és a szomszédok nyugalmát biztosító egyéb korlátozásokat is megállapított. Nem fogadta el az alperes védekezését, amely hatósági engedélyre valamint az idegenforgalomhoz fűződő kérdékre hivatkozott. Ez az ügy fellebbezés folytán a legfelsőbb bírósághoz került, amely a törvényesek álláspontját — angol és amerikai precedensekre is hivatkozva — magáévá tette (1954. évben).

A Luna Park közelében lakó jaffaiak esti nyugalmának ügye tehát nem reménytelen.

Dr. Stern Miklós



UJ FIÓKUNK

**RÁMLÉN,**

HERZL-BLVD. 46. SZ. A.

MEGNYILT.

**ELITE**

CSOKOLADÉ ES EDESSEGARU A LEGDUSABB VALASZTEKBAK ES MINDIG FRISSEN!

# FILMTÉMA

CALL ME MADAME

20th Century Fox-Film — Allenby mosi

A Broadway-en sokat vitatkoznak arról, hogy ki nagyobb drámai színésznő, Helen Hayes, Gertrude Lawrence, Tallulah Bankhead, vagy Ethel Barrymore. Csak abban a kérdésben nincs véleménykülönbség, hogy ki a zenészdramák koronázatlan királynője. Ebben a pontban ugyanis mindenki egyetért. Ethel Mermannak hívják a „musical”-t, a női Al Jolson-ját, akiről Gershwin, a zeneiális amerikai zeneszerző nem egyszer mondogta, hogy „boldog lehet az a kompozítor, akinek a dalait Ethel adja elő”. És Ethel Irving Berlin kitűnő számaival mutatkozik be nekünk a „Call me Madame”-ban, — mint Sally Adams, az Egyesült Államok lichtenbergi nagykövete, aki — hogy igen, hogy nem — szerelmes lesz a kis európai ország déleceg külügyminiszterébe. Operett téma, operette-komplikációk, amelyben olyan aktuálisok is felszínre kerülnek, mint dollár-kölcsön, protokolláris komikumok, morgatikus házassági nehézségek, kormányviszály, dollár-diplomácia és amerikai szenátorok látogatása. Persze, ezek mind csak látszathézségek, mert nagy baj nem történhetik ott, ahol az amerikai nagykövetség idegen állam külügyminiszterével csókolózik. Am operett ide, operett oda, mindez nagyjából meg is történt, mert a „Call me Madame” Perle Mestáról, az USA volt luxemburgi nagykövétéről szól, aki diplomáciai megbízatása előtt „The Hostess with the Mostes”, — a washingtoni előkelőségek körülrájongott vendéglátója volt. Bennfentesek még azt is tudni vélik, hogy Perle Mesta nemcsak Howard Lindsay és Russel Crouset, a „Call me Madame” íróit, de Ethel Mermann is ellátta tanácsokkal a róla szóló történet valóságát illetően. Perle Mestán kívül szökekréten szó esik Trumanról is, akivel a temperamentumos lichtenbergi nagykövetség gyakori telefonbeszélgetéseket folytat, „Hello Harry”-vel kezdve és „love to the family”-vel (csókolom a családot) végezve.

Az inkább színpadi, mint filmszerű forgatókönyv aktuális humora, bohózatnyi hely-

zetkómikum és a gúnyos fűszerezett csipős párbeszéd Ethel Merman dinamikus és sugárzó színész-egyéniségére van felépítve. Merman minden mozdulatában izgig-vérig kómika, aki tisztán csengő, erőteljes, de a fülinek mindig kellemes hangjával, akár öt szimfonikus zenekart is képes túlrekelni. Partnere, George San-

## A nyolcadik cannesi filmfesztivál

„Nemcsak a nagygyűk tüzeltek Cannesban” — írja Lindsay Anderson a londoni Observerben. Ez a fesztivál főleg azzal tűnt ki, hogy a filmtradíció nélküli országokból jött kisebb filmek is jól megállták helyüket. Lindsay főleg a „24-es magasztal nem válaszol” című izraeli produkciót emeli ki, amelynek „erőteljes története hatásosan érzékeltette a függetlenség háború első napjait.” Görögország, Mexikó, India és Norvégia, ha nem is mesterművekkel, de komoly filmprodukciókkal adtak élet jelt magukról és arról a vitalitásról, amely filmművészetükben az utóbbi időben észlelhető.

Igazi küzdelem azonban csak a nagy filmgyártó nemzetek között dult. Első ízben,

ders, aki bár behelgő baritonnal kíséri Merman jazz-sopránját, a közönségnek mégis sok derűs percet szerez szokatlan bonviván szerepében. Ezt a szerepet Lukács Pál alakította a Broadway-en.

Vera Ellen és Donald O'Connor hozzák a fiatal-ságot, a kitűnő táncokat és a film egyik legjobb zenei slágerét. O'Connor részeges szőlője és Vera Ellen „Okarina” című néptáncszerepe száma derűs és látványos kiegészítői ennek az élénk, szellemes és szórakoztató filmnek, amelyben még két régi és kedves ismerős is felfedezhető: Walther Sle-zák és Gyergyal István.

a cannesi filmfesztivál fennállása óta az amerikaiak erőteljesen szóltak bele a küzdelembe. A benevezett produkciók helyes kiválasztása meg is hozta a várt eredményt. A fesztivál aranyérméjét Paddy Chayewsky, a ragyogó tehetségű televíziós-író, „Marty” című bűbajos filmje nyerte el. A legjobb filmre díjazta az amerikai kézbe került, John Steinbeck „East of Eden” című könyvből forgatott film révén. Spencer Tracy kapta a legjobb filmszínész számára kiírt díjat a „Bad day at Black Rock” című Metro-filmben nyújtott alakításáért. Az amerikaiak bemutat-ták még — versenyen kívül — Otto Preminger néger dal-játékát a „Carmen Jones”-t, amely egybehangzó sajtóvé-

lemények szerint a fesztivál szenzációja volt. A „Marty” egyébként megkapta a „Katonikus filmbarátok” arany-érmét is, akik egy kalap alatt bojkott alá vették Mankiewicz legutóbbi filmjét a „Mezítalbas grófkisasszonyt” Ava Gardnerrel a főszerepben.

Nem kis meglepetést okozott az a tény, hogy a nemzetközi sajtó által közö-  
pésnek ítélt orosz produkció a „Romeo és Julia” megkap-ta a fesztivál legjobb líri-  
kus filmjének díját. Prokof-  
jeff kísérőzenéje és Ulanova  
táncai gyönyörűek voltak.

Az olaszok két dokumentá-  
ciós filmmel tüntek ki, az  
Etna lábánál élő olasz pa-  
rasztról szóló „A füst szí-  
gete” és az „Elveszett konti-  
nens” című történetekkel.

A japánok ezuttal lemarad-  
tak, jöllehet a „Tale from  
Chikamatsu” tragikus törté-  
netét és kitűnő rendezését  
a nemzetközi filmkritika esé-  
lyesebbnek ítélte meg a leg-  
jobb filmre díjazta, mint az  
„East of Eden”-ét. Haso-  
nló sors érte az angol fil-  
meket is, amelyek az utó-  
bbi években tagadhatatlan és  
jelentős fejlődésről tettek ta-  
nuságot.

Befejezésül, de nem utol-  
só sorban említjük meg  
Chájá Hárarit a „24-es ma-  
gasztal nem válaszol” hősnő-  
jének sikerét, aki nemcsak  
a zsűri dícséretét, de az  
egész fesztivál közönségének  
szimpátiáját is kivívta.

Benjámín Peled

## Befiltották a magánépitkezéseket a Bár Ilán-egyetem szomszédságában

Pártérdek és személyes kapcsolatok alapján adták ki az építkezési engedélyeket?

A jeruzsálemi felsőbiróság tegnap elfogadta a Rámát-Gánban épülő Bár-Ilán valóságos egyetem felújítását és utasította a belügyminisztert és a megyei építőbizottság elnökét, hogy indokolják meg, miért engedélyezték városi építkezést a Bár-Ilán-egyetem területén. A felsőbiróság ideiglenes tiltóvégzet adott ki, amelynek értelmében a jóváhagyott tervek a végleges döntésig nem szabad végrehajtani. A döntést J. Olsán felsőbirósági elnök-ből, valamint dr. J. Züsmann és dr. C. Berenzon főbirókból álló tanács hozta meg.

Az egyetem nevében Miron ügyvéd azt állította, hogy a belügyminiszter által kiadott rendelkezések törvénytelenek és pártérdekből, valamint a Goldstein fivérek építkezési vállalatát való személyes kapcsolatok alapján jöttek létre a tervek engedélyezése érdekében. Az egyetem azért igazgatója ki a Keren Kaj-jemet utján neki juttatott területet, mert azok mezőgazdasági telkeknek számitottak, amelyekre nem szabad városi épületeket húzni. Ez biztosította volna az egyetemnek a nyugodt és csendes környezetet. Ezen az alapon fektettek be eddig az épületekbe több, mint egymillió dollárt.

A Goldstein testvérek rá-mágnáni építkezési vállalat 1954-ben tervet nyújtott be városépítkezés megkezdésére az egyetemi telekkel határos mezőgazdasági területen és bár a helyi városépítési bizottság elutasította, a kerületi bizottság ez év április 18-án mégis jóváhagyta a tervet, és pedig — hangoztat-ta Miron ügyvéd — az elnök szavazatával, akit szerinte Rókách belügyminiszter személyesen kért fel erre. A belügyminiszter nyomást gyakorolt az elnökre és a bizottság néhány tagjára, mert úgy kívánták pártjának érdekei és a Goldstein céggel való személyes kapcsolatait, — mondotta a bíróság előtt a Bár-Ilán egyetem jogi képviselője. (ITIM).

A nagykereskedők és nagyiparosok pénteki társasbéd-

jén professor Pinczás Chur-jin a Rámát-Gánban épülő Bár Ilán valóságos egyetem rektora tartott előadást. A rektor elmondta, hogy az egyetem ünnepélyes megnyitása augusztus 7-én lesz, 150 egyetemi hallgató jelenlétében. A Bár Ilán-egyetemet az amerikai főiskolák mintá-jára szervezik meg és az a célja, hogy a zsidó tudományok szellemében nevelje hallgatóit. Az egyetem igyekszik meg amerikai diákokat verbuválni és az első évben 25 külföldi diák szá-mára tart fenn helyet. Ed-mára 5 amerikai fiú és 2 lány iratkozott be. Az első évben 12 amerikai pedagógust al-kalmaznak az egyetem 12

tagot számláló izraeli taná-ri kar mellé. Az egyetemnek 4 katedrája lesz, és pedig: zsidó tudományok, matema-tika és természettudomá-nyok, társadalomtudomány, valamint nyelvek és irodalom. Az egyetem különös gondot fordít a sport-ra, amit az is lehetővé tesz, hogy az egyetem területén uszmedence, játéktér és tornaterem is lesz. „Izrael az egyetlen állam a világon — mondotta Churgin, — ahol panaszok az egyetemnek túlnagyszámú miatt. Az or-szág nem fog szenvedni et-től a bőszégtől és ha felesle-günk lesz tudósokban, akkor exportálni fogjuk őket” — mondotta Churgin.

## Német esküdtnő elájult az auschwitzi gáz-tárgyaláson

Frankfurt, (STA). — Az esküdtszék folytatja az egyik német kémiai nagyüzem igazgatójának tárgyalását. Az igazgatót azzal vádolják, hogy gyárából látta el az auschwitzi megsemmisítő táborba a Cyklon B nevű mérgezőgázzal, amellyel a tábor lakóit elgázosították. Az esküdtszék elnöke ügylátszik hisz a védelem azon állításá-nak, hogy nincs kellőképpen bizonyítva, hogy az embereket nyitva ennek a gyár-nak a termékével mérgezték meg. Egykori auschwitzi táborlakók, sőt néhány SS alkalmazott is azt állítja, hogy látták a mérgezőgázt tartal-mazó tartályokat a tábor gyógyszerterében és azt mondják, hogy nagy meny-nyiségben szállították ezt oda. Olyan tanúk is voltak,

akik látták a „haláltusolók” munkáját. A védelem és a bíró a tanukhoz intézett kérdések során minduntalan azt a vélelményt hangoztat-ják, hogy egyetlen tanu sem állította teljes bizottsággal, hogy a mérget valóban azok-ból a tartályokból vették-e, amelyek a gyógyszerteremben látták. (!)

Eddig kihallgattak egy zsi-dó gyógyszerészt, akit a tábor gyógyszerterében alkalmaztak, családját pedig elpusztították, továbbá egy német politikai foglyot, aki mint villanyzerelő dolgozott a táborban és SS orvost, aki tifuzos betegeket kezelte.

Az esküdtszék egyik női tagja elájult, amikor az egy-kori auschwitzi táborlakók tanuvallomást tettek a tö-megpusztítás borzalmairól.

## Élő Ujságja Tel-Avivban

„AZ IDŐ” május 25-én, szerdán este pontosan 8.30 órai kezdettel, a Bét Chaluotban (King George 37.)

Munkatársak:

Dr. FEUERSTEIN EMIL, GROSZ ELIEZER TANAR, Dr. OFNER AMIR és PELED BENJAMIN.

A művészi részben: ROZSA MARIKA, RONAI ANDRAS

Szerkesztő: Dr. WEISS OSZKAR.

Belépődíj nincsen! Vendégeket szívesen látunk!

# HIREK

— Jugoszlávia kereskedelmi lehetőségeket keres Izraelben. Ráfáél Báruch, a pénzügyminisztérium exportosztályának vezetője tegnap visszaérkezett Jugoszláviából, ahol kétmillió narancsláda megvásárlásáról tárgyalt. Ugyancsak tegnap érkezett meg a jugoszláv állami export-importvállalat két megbízottja, Boro Novakovszki és Samy Maurice, akik kijelentették, hogy az Izraellel való kereskedelem lehetőségének tanulmányozására jöttek az országba.

— Az olasz mezőgazdasági tanács elnökét látja vendégül a kormány. Viscardo Montanari, az olasz mezőgazdasági tanács elnöke egyhetes látogatásra a kormány vendégeként az országba érkezett. Izraeli tartózkodása alatt Montanari, aki egyetemi tanár, előadást tart a telavivi jogi és gazdasági akadémián.

— Tízezer tonna búza érkezett Kanadából. A Darson angol hajó tegnap tízezer tonna kanadai búzával a telavivi kikötőbe érkezett. A kirakást már a reggeli órákban megkezdtek. Ugyancsak a kikötőben horgonyoz a Jarkona petroleumszállító hajó, amely szombaton reggel Odesszából érkezett tízezer tonna üzemanyaggal.

— Junius 2, az Új Színház bemutatkozása. Junius 2-án, az amerikai cionisták telavivi székházának szabadtéri színpadán mutatkozik be az Új Színház, a szövetkezett magyaryelvű színjátszó társulat. Az „Egy csók és más semmi” premierjét a színház látogató közönség nagy érdeklődéssel várja. — Az előjegyzett jegyek az iródnál átvethetők.

— Jubilái a Hadassza önkéntes női szolgálat. Jeruzsálemi tudósítónk jelenti: Több száz főnyi vendég jelenlétében nyitotta meg Cipora Sárét, a miniszterelnök felesége tegnap Jeruzsálemben a Hadassza önkéntes asszony-szolgálatának jubileumi ünnepségét. A szerteágazó önkéntes szolgálat, amelyben több száz jeruzsálemi asszony vesz részt, elsősorban kórházi betegek, mábárakra és napközti otthonokra terjed ki.

— A Magyar Népköztársaság telavivi Követsége a követségi sorok közlésére kért fel: „A Magyar Népköztársaság Követsége a hozzá forduló érdeklődők tájékoztatására közli, hogy az 1955 évi 8. sz. amnestia rendelet alapján hazatérni kívánó személyek részére a követség csak hétfőn 10—12 óra között tart fogadást.”

— Mit változott Izrael 1949 óta? Adolf Held, az amerikai Poalé Cion központi vezetőségének elnöke, a Hisz-tarut vendégeként az országba érkezett kétéltű látogató-sára. A vendég elmondotta, hogy 1949-ben volt utoljára Izraelben és jelenlegi látogatása során meg akar győ-ződni azokról a változások-ról, amelyek azóta az országban történtek. Held el-utazása előtt ünnepelte 70-ik születésnapját, amely alkalommal Amerikából és a világ minden tájáról kapott üdvözlőleveleket, többek között Eisenhower elnök is üdvözölte.

Ferékt KESZTYUVARRONOKET (készi-varrók) és későket keres textilanyagból készült kesztyűk varráshoz „T a k i m”, Tel-Aviv, Haisa-u. 9. (Becskél-suk mellett). Jelentkezés délután 8—11g.

— Új ipariskola Cfáton. Tudósítónk jelenti: Az elmúlt héten a „Miftán” új ipariskolát nyitott Cfáton, amely asztalosokra és lakatos-szakmára tanítja 32 növendékét. A tanulók reggel 8-tól délután 2-ig elméleti és gyakorlati oktatásban részesülnek a modernül berendezett műhelyekben. A tanulás közben előállított ipari termékek eladásának bevételeit a diákok között osztják szét.

— Lessz már kóser vágás Argentínában. Buenos Airesből jelentik, hogy Arje Kubovi nagykövét és az argentinai zsidó tanács fogadást rendezett Kátriél Fischl Tchors telavivi rabbi fischletére, aki az izraeli rabbi-tanács megbízásából érkezett Argentínába, hogy felügyeljen a kóser vágás fellet. Izrael ebben az évben valószínűleg kétezer tonna húst kap Argentínából.

— Három betörés szakszert nyát találtak a lövöldöző tolvajoknál. A telavivi rendőrség megállapította, hogy az a két bűnöző, aki pénteken hajnalban csak élénk lövöldözés után tudták letartóztatni, ezt megelőzőleg három lakásba tört be, ahonnan ékszereket, értéktárgyakat és készpénzt loptak. A megsebesült betörő zsebében értéktárgyakat és 145 fontot találtak. A sebesült még kórházban fekszik és rendőr áll az ágya mellett. A rendőrség megtudta, hogy a két betörő taxival utazott a Hatikva-nyegyedtől a King George utcába és felszólította a taxi sofőrjét, hogy jelentkezzék tanuvallomásra.

— Új rovarirtó szer. — A Shell vegyipari társaság új házi rovarirtószert bocsátott forgalomba a meleg évszakban rendkívül elszaporodó zszukok, hangyák és más rovarok ellen. A rovarirtó szert kis konzervdobozban árulják, amely 100 gram port tartalmaz és ára 500 pruta. A port, amelyet a szobák sarkában és repedésekben hintenek el, különböző patentírozott vegyianyagból állítja össze a Shell gyár.

— Hatalmas áruaktárt építenek a haifai kikötőben. A haifai kikötő új rakpartjának területén kilenc dunám területen áruaktárt építenek. A raktár kilencszáz ezer fontba fog kerülni, amit a fejlesztési költségvetésből fedeznek.

## A BNEHERZI közleményei:

A Bné Herzi a szokásos hétfői kultúrelőadásainak sorozatában 1955 május 23-án este 7/9 órai kezdettel a telavivi Paiga-szálló nagyertermében, Allenby 2., Einstein Albert emléket szentel. Közreműködnek: dr. Heller I. tanár és Sissa Eliezer igazgató. Vendégeket szívesen látunk.

A JAD VASBN bejegyzéseket hétfőn este 7 óráig 8 óráig folytatjuk a Paiga szállóban.

A Bné Herzi fiatal izraeli művészek és tehetséges felkarok érdekében hangversenyt rendez május hó 30-án este 7/9 órakor Vardi Arje, az izraeli konzervatórium és zeneakadémia kitüntetett növendéke közreműködésével a Bét Chaluot (King George 37.) nagyertermében.

## Reklám

5716 Szivan 2. 1955 május 23., hétfő. Az izraeli rádió magyar adása este 9 órakor: Hírek, — Az adások a 407 és 460 m. közép-, a 33.3 és 43.9 m.-es rövidhullámhosszban hallhatóak.

6.30: Műh. tovu, 6.35: torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek, 7.10: hangnemek, 12: déli zene (Josephine Baker énekel), 12.30: Sine-tana: Cmajkovszki és Prokofjeff műveiből, — 13.30: hírek, 13.45: „Albumlapok” (hangnemek), 16: keleti zene, 16.15: szórakoztató zene, 16.40: Selina Aifandri éneke-számai, 17.15: gyermekszok, — 17.30: ifjúsági műsor, 18: hírek, 18.15: hírek könyvű heber nyelv-en, 19.02: balettzene Stravinszki szerzeményéből, 19.50: „A hangok meséinek”, 20.15: Tűnch-részletek (Zsolotárók 87—88.), 20.30: hírek, 21: „A függöny feldről”, 22: „Collegium Musicum”, 22.30: dalok és táncok kívánságműsora, 23: hírszefoglalás.

Férfi-műsor: Hírek: angol 13.45, 22.15, francia 14, 18.30; jiddis 19: román 20.45; magyar 21 órakor. Kéi Cion Lágóá — Jiddis műsor 33.3 m. rövidhullám 19.15: zenei bevezetés, — 19.19: hírek, — 19.30: Chanoch Jakóbi: Népszene, 19.45: Előadás.

## O H E L

Tel-Aviv, május 23., hétfő  
TEA ES SZIMPATIA  
Naharia, május 23., hétfő  
SARAGA FEIBUSCH  
A NEGEVE MEGY

